

“回到家乡好‘心气’”

古巴华裔画家找到江门老家

□文/图 江门日报记者 朱磊磊 凌雪敏

3月20日,江门新会古井镇文楼村,吴氏族人围站村口,等待着一个人的到来。“近乡情更怯”,古巴华裔画家吴爱民下车后一看到等候着的亲人们,眼眶变得有些湿润,这条跨越万里的回家路,他已经寻找了许多年。

“父亲离开家乡80多年了,如今我终于寻回了自己的根,简直像做梦一样!”此次寻根之旅得以成行,源于吴爱民2024年在网络上发布的一条寻根信息,在相关部门和热心网友的共同帮助下,吴爱民成功找到居住在文楼村的亲人们,圆了寻根梦。“回到家乡好‘心气(开心)’!”吴爱民操着浓重的“洋口音”,学着用古井话表达了心中的激动之情,对他来说,这天过后,“根”便不再模糊。

“我终于回家了”

刚踏入祖屋,吴爱民就被亲人们热情地紧紧包围着,一时间,问候声、欢笑声、感慨声交织在一起,亲情的暖流在空气中流淌。

“这是我们住了几十年的房子,你的曾祖父也在这里生活过……”亲人相见,吴爱民的伯母薛祥京激动得双手颤抖,她拉起吴爱民的手径直往自己家中去,虽然知道在国外成长生活的侄子听不懂家乡话,但嘴里还是不停念叨,要把家里的故事娓娓道来,那些尘封多年的记忆仿佛因此重逢而被唤醒。

薛祥京是目前家族里最年长的长辈,其儿子吴宇胜看到此情此景,很是动容。“当得知堂弟要回家了,我们一家人前一晚激动得睡不着觉。当他跨洋过海回到我们身边,满满的亲切感扑面而来!太高兴了!”

在亲人的带领下,吴爱民回到了吴氏宗祠,倍感亲切,跟着哥哥姐姐们话



亲人相见,吴爱民紧紧抱住伯母余女。

家常,还学起了古井话。一家人笑作一团,开心喜悦的氛围溢满祠堂。尽管语言不通,文化背景有差异,但血浓于水的亲情,让他们的心紧紧相连。

望着和父亲有着相似面庞的家人,吴爱民深刻感受到了家乡的温暖和亲情的浓厚:“就像已经认识了很久一样,一点距离都没有,我终于回家了!”

吴氏宗祠后方有一座八角塔,称为文炳阁。“Amazing!”一路上,吴爱民惊讶于家乡雕梁画栋的建筑之美,发出一遍又一遍的感叹。堂哥吴权汉给他讲述了家乡建筑的由来:“这是村里祖辈辈传下来的八角塔,有保佑文楼村人辈辈出龙的寓意。村里出过不少人,今天我们家就寻回了一个画家,我们高兴,我们自豪!”

同样开心的还有堂大姐吴春友:

“他年纪最小,我们又多了一个弟弟,真的非常开心!”当分别多年的亲人跨越山海回到故土,大家紧紧相拥,热泪盈眶,多年的思念与期盼在这一刻化作最真挚的拥抱和最朴实的乡音。

老照片再续亲情

此次寻根之旅得以成行,源于吴爱民父亲的一个心愿。

几十年前,还是孩童的吴爱民的父亲跟随爷爷前往古巴谋生,之后就没有回过中国,而寻找中国的亲人成了他心中难以割舍的牵挂。“我们希望能找到故乡,找到自己的根!”吴爱民说,多年来,他和家人做了很多努力,但一直未能如愿。“我的祖辈背井离乡后,就一直没有回过家了,寻根的日子里我常常为此哭泣、担心,我不敢想能有一天回到我父辈的家乡,找到我的亲人。”吴

爱民说。

不久前,事情迎来转机,台山市侨联看到了吴爱民在去年11月发布的寻亲视频,以他提供的写有名字的家族老照片为关键线索,进行了细致搜索,江门市相关部门和各级侨联也迅速行动,开展全方位调查。

吴爱民抱着试试看的心态发布视频,未曾想这一举动竟引发众多关注。吴爱民发出的寻根信息也得到了博主“韵蓝唱唱姐”的关注,她连续发布多条视频寻求网友帮助。“爷爷出生于1899年11月12日,叫吴进成”“伯父的儿子一个叫吴日荣,一个叫吴焯宜”……这些有限的线索承载着家族的过往,也寄托着吴爱民及父亲对寻根的渴望。

最终,吴爱民的寻亲信息通过网络传到了文楼村,让吴氏族人的亲情纽带再次联结起来。“视频里的照片是我们兄弟姐妹小时候拍的,看到这个的时候我们就很肯定,他是我们的亲人!”吴爱民的堂姐吴红芳说。

当得知寻到亲人这一消息后,吴爱民和父亲都激动得哭了。“我的根在中国,全家人都对自身承载的中华文化血脉感到自豪,但也时常因不知根脉所系而心生遗憾。此次旅程不仅成功找到了失散已久的亲人,更是深切感受到了江门乡亲们的淳朴热情,弥补了心中多年的遗憾。”踏上祖辈们生活过的故土,吴爱民感慨不已。

“这次寻亲之旅,我很感谢帮助过我的政府部门和热心人士。”吴爱民表示,未来希望通过举办画展等一系列艺术文化交流活动,推动古巴与家乡之间的文化交流。

此次寻亲活动,古巴驻广州总领事玛丽娜非常重视,亲自陪同吴爱民到文楼村,参与见证这个激动人心的时刻。“这不仅是一个家族的血脉重续,更是中古两国人民深厚情谊的生动写照。”玛丽娜说。

“侨乡社工周”启动

助力党建引领基层社会治理体系建设

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/严允 廖静敏)3月21日上午,“侨乡社工周”启动仪式暨2025年“邑社小课堂”活动在市工人文化宫举办,市直部门、各县(市、区)社会工作部门领导、机关干部以及社会工作者、志愿者代表共300人出席。

本次“侨乡社工周”以“汇聚专业社工力量,助力高质量发展”为主题,将围绕“社工助力高质量发展”“社工关爱特殊群体”“社工助力乡村振兴”“湾区社工协同发展”四大主题在全市范围内开展活动,提升社会工作专业人才的社会知晓度与影响力。

活动现场发布了《2025年度全国社会工作职业资格证书倡议书》,诚邀市民群众积极参加2025年度全国社会工作职业资格证书考试,助力全市党建引领基层社会治理体系建设,在基层治理、卫生健康、社区矫正、应急处置、退役军人事务、慈善救助、关爱“新一老一小”、帮扶困难群众和特殊群体等领域发挥重要作用,为凝聚服务群众工作贡献社会工作人才力量。

随后,今年首场“邑社小课堂”正式开班。五邑大学政法学院教授刘成明通过探讨新时代社会工作人才队伍建设,从高校教育者的视角厘清社会工作人才培养与一线实践的融合路径。活动期间,会场周边还举办了全市社会工作成果展,从社会工作助力党群服务、网格化治理、公益慈善等方面展示社会工作风采,营造“社会工作人人知晓,社会工作者人人参与”的良好氛围。

★ 相关新闻

我市1人获评高级社会工作者

日前,2024年广东省高级社会工作者评审通过人员名单出炉,来自恩平市崇善社会工作综合服务中心的汤美玲入选。3月21日,在“侨乡社工周”启动仪式上,市人才工作局为汤美玲颁发高级社会工作者证书,通过树立榜样,加强社会工作领域队伍建设。

据了解,汤美玲是新会人,现任恩平市崇善社会工作综合服务中心心理咨询师、服务督导,曾获2018年度中国百名社工人物、2020年度中国最美医务社工等称号。从事社会工作12年来,她深耕残障、医务服务领域,作为独立作者或联合作者发表20多篇论文,并

带领团队打造江门首个综合医院医务社工服务项目,探索“医务社工+医护人员+公益合作伙伴”多专业团队合作模式,树立了江门市医务社工服务的行业标杆。

启动仪式现场,汤美玲分享了“专业社工+志愿服务”的实践案例和经验做法。“社会工作的目的是要增强群众获得感、邻里和睦感、生活安全感、社区幸福感。”她表示,新时代的社会工作将以党建引领为核心,以专业服务为支撑,以志愿服务为延伸,从而构建起更加完善的社会支持网络。

(蔡昭璐 严允 廖静敏)

江门市绿美乡村建设摄影大赛发布征稿启事

截止时间为2025年6月1日

江门日报讯(黎禹君 江组轩)3月21日,由市委组织部、市自然资源局、市农业农村局主办,市摄影家协会、市老干部摄影协会承办的江门市绿美乡村建设摄影大赛发布征稿启事,面向在江门市工作、学习和生活的广大摄影爱好者征稿。

此次大赛旨在以镜头记录江门市绿美乡村建设成果,展现江门市坚持党建引领,充分发挥党组织和党员“两个作用”,凝聚社会各界力量,共同推进绿美江门生态建设的做法成效。

本次大赛围绕“乡村生态之美”“乡村人文之美”“乡村发展之美”三大主题展开征稿。

“乡村生态之美”主要展示利用乡村“四旁”“五边”和边角地、闲置地、拆违地等地开展绿化植树,开展“五个一”建设(种下一片“桑梓林”、打造一处公共休闲绿地、建设一条绿化景观

带、培育一批庭院绿化示范点和一片生态景观林),提升乡村绿化美化品质等方面的内容。

“乡村人文之美”主要展示坚持党建引领,示范带动社会力量参与乡村绿化义务植树、苗木管护养护、主题林营造、“美丽庭院”和“四小园”建设等方面的内容。

“乡村发展之美”主要展示广大乡村依托美丽环境发展“美丽经济”,通过新产业新业态,推动环境绿化美化带动集体增收、群众致富等方面的内容。

征稿以个人投稿和定向约稿相结合的方式,截止时间为2025年6月1日。参赛作品必须以本次大赛征稿内容为主题,拍摄时间需为2024年1月1日后拍摄,提倡新作。感兴趣的摄影爱好者可通过“江门先锋”微信公众号了解详情。

我市首批人工智能训练师“持证上岗”

江门日报讯(记者/陈敏敏)近日,广东省人工智能产业协会公布了2025年度国家职业新工种“人工智能训练师”职业技能等级认定考试结果,广东顺畅科技有限公司(以下简称“顺畅科技公司”)的42名人工智能从业者取得全员一次性通过的优异成绩,成为我市首批“持证上岗”的人工智能训练师,填补了我市人工智能训练师认证领域的空白。

本次考试由广东省人工智能产业协会于2025年3月8日至9日举办,采用“理论+实操”双轨评估模式,内容涵盖数据标注全流程规范、数据处理、数据安全等核心能力模块,旨在选拔具备高水平职业素养的技术人才。在江腾电力集团整体发展战略部署下,该集团旗下

顺畅科技公司始终将人才储备作为提高核心竞争力的重要方面。针对人工智能人才培养,顺畅科技公司启动了专项计划:一方面,联合省级人工智能协会定制课程,强化标注质量控制、多模态数据处理等前沿技能培训;另一方面,通过“导师带徒”和实战项目轮岗机制,提升团队在电力场景标注、自动驾驶场景标注等复杂任务中的实战能力。

据了解,作为我市人工智能领域的重点企业,顺畅科技公司紧扣高质量发展主线,系统性推进人工智能领域专业人才培养。未来将持续推动技术创新体系与人才储备机制协同发展,切实为数字电网建设和我市人工智能产业高质量发展提供有力的人才保障和技术支撑。

抢抓春时添新绿 激活乡村绿动能

开平深入开展乡村绿化“六个一”专项行动



□江门日报记者 黎禹君
通讯员 劳荣杰 陈艺锋

岭南春早催人进,侨乡添绿正当时。在江门开平市百合镇的田间课堂,林业专家正通过“理论讲解+现场示范”,手把手教授村民苗木种植养护技术,这一充满活力的场景,正是开平推进乡村绿化“六个一”专项行动的缩影。

根据近期江门印发的《关于开展乡村绿化“六个一”专项行动的通知》,我市今年通过开展一次乡村绿化培训、支持一批乡村绿化苗木、举办一次乡村绿化主题植树活动、营造一批主题林、建设一批“美丽庭院”、开展一次乡村绿化“回头看”活动,进一步强化工作统筹,集中力量推动2025年乡村绿化工作走深走实。

开平市抢抓春季植树黄金期,深入开展乡村绿化“六个一”专项行动,积极组织基层党组织、党员干部、广大群众和社会力量开展植树活动,累计开展主题植树活动400余场,发动超万人参与,新增种植苗木4万余棵,描绘出一幅生机勃勃的绿美乡村新图景。

坚持“理论学习+场景实操”提升科学种养水平

在蚬冈镇,150名志愿者经过农技

人员系统培训后,正有序开展苗木养护作业,养护苗木513棵。

培训是提升乡村绿化工作水平的重要手段。开平把技能培训作为乡村绿化的基础性工作抓紧抓实,构建“市级统筹+镇街联动+专家下沉”的立体化培训体系,坚持理论学习和场景实操双管齐下,提升基层干部、群众绿化意识和科学种养水平。

在组织镇村干部、农村党员骨干、群众代表等参加江门市乡村绿化视频培训的基础上,开平各镇(街)根据实际开展形式多样的培训活动。同时,组织乡村绿化专家技术服务队送技术下乡,帮助镇村干部、群众掌握苗木种植技术要点和管护养护知识,推动乡村绿化工作科学规范开展。

坚持“主题植树+全民参与”营造全民植绿氛围

在长沙街道三乐东村,“青企林”里新栽的100棵宫粉紫荆迎风挺立。

主题林建设是乡村绿化工作的特色亮点。开平坚持主题植树与全民参与相结合,通过举办一系列乡村绿化主题植树活动,营造一批主题林等措施,营造全民植绿的良好氛围。同时,引导各镇(街)因地制宜打造特色主题林,发动机关企事业单位与结对村(社区)开展联建植树。

今年以来,开平已开展乡村绿化主题植树活动400多场次,累计发动党员干部、群众、志愿者等超1万人次参与,种植苗木4万余棵。

例如,长沙街道联合开平市委组织部、团开平市委、开平市青年企业家

联合会,在三乐东村共建“青企林”;月山镇联合蓬江区人民检察院、江门市银行同业公会、中信银行江门分行等结对帮扶单位在大岗村共建“检银清风林”,种植苗木100多棵;沙塘镇以“认养一棵树、守护一方绿”的方式,组织青年常态化做好“青年林”管护工作。

坚持“美丽庭院+文旅发展”释放“美丽经济”效应

“品味53度的茶水,在竹下享受惬意的时光。可在山坡行林小径漫步,也可荡着秋千享受微风拂……”在塘口镇强亚村的五十三度竹下民宿,游客正在庭院里的百年香樟树下品茗赏景。这个荣获省级“美丽庭院”称号的网红打卡点,每年吸引大量游客慕名入住。

庭院美则乡村美。塘口镇大力推进“美丽庭院”建设,以五十三度竹下民宿、文园碉楼餐厅、乡遇民宿、五福里、“小小庭院”餐馆为示范带动,通过“美丽庭院+文旅发展”的方式,释放“美丽经济”效应。强亚村被认定为2024年省级“美丽庭院”村。

将“美丽庭院”建设作为乡村绿化的“细胞工程”,开平着力打造16个“美丽庭院”村,培育400个“美丽庭院”户,并重点打造塘口镇强亚村、月山镇大岗村等2个精品村。依托“邑美侨乡 世遗风韵”省级乡村振兴示范点建设,探索打造“美丽庭院+”的多元化发展模式,引导村民利用庭院资源发展庭院经济,通过打造独具特色的庭院景观和乡村旅游项目,带动乡

村旅游业发展。

坚持“回头看+技术指导”健全长效管护机制

在苍城镇,24名无职党员包片认领绿化管护任务,做好苗木管养和“四小园”日常维护。同时,结合“数字乡村”积分制管理,引导村民主动承担庭院屋旁的种植养护任务,扎实推动绿化管护精细化、工作常态化。

为确保绿化成果可持续,开平坚持自查自纠与督查指导双向发力,组织各镇(街)对2024年以来新种植苗木进行全面“回头看”,并由组织、农业农村、林业等部门成立工作组,重点核查成活率、管护责任落实情况。针对排查发现的长势不良苗木提供技术指导,现场指导镇村制定补种、修剪方案,协调技术人员提供跟踪服务。同时,依托“广东生态宜居美丽乡村建设管理云平台”,动态更新绿化数据,实现“一张图”管理,健全长效管护机制。

这样的案例还有很多。百合镇将植绿护绿工作纳入基层治理积分制管理体系,明确管护责任和评分细则,引导党员群众主动参与绿化维护,并组织开展自查自纠行动,通过定期巡查、浇水施肥、补植修剪等举措,确保绿化成果长效可持续。

从技能培训的田间课堂到全民植绿的火热场景,从“美丽庭院”的精致图景到长效管护的数字赋能,开平以“六个一”专项行动为笔,在侨乡大地上勾勒出一幅乡村绿美激活发展动能的鲜活实践。

关于《开平市迳头片区(SB05-a、SB05-b)控制性详细规划市场地块局部调整》(方案)的公示

《开平市迳头片区(SB05-a、SB05-b)控制性详细规划市场地块局部调整》已完成初步规划方案的编制,按程序对该初步规划方案进行公示(详情可登录网站: <http://www.kaiping.gov.cn/kpsrzzy/>)。

规划方案位置:规划区位于开平市中心城区南部,规划范围为新远路以东,百润花园以西,和安路以北,迳头南路以南。

受理方式:在公示期内凡对上述规划设计方案有任何意见的市民或涉及该规划方案的利害关系人,可凭本人身份证明或相关证明文件,向我局提出书面意见。

公示时间:2025年3月21日至2025年4月20日17:30时止。
公示地点:城市南广场规划公告栏、地块现场、江门日报、开平市自然资源局网站(<http://www.kaiping.gov.cn/kpsrzzy/>)
受理单位:开平市自然资源局 电话:2257986
联系人:虞皓然
传真:2257986, E-MAIL: kpkjgh@163.com
联系地址:江门开平市新海东路1号开平市自然资源局
邮编:529300。 开平市自然资源局 2025年3月21日

关于编制《开平市月山镇镇圩及北部区域控制性详细规划》的公示

为了配合月山镇发展需要,现需对月山镇镇圩及北部区域编制控制性详细规划。我镇委托技术单位编制《开平市月山镇镇圩及北部区域控制性详细规划》,已完成初步编制,现我镇根据《中华人民共和国城乡规划法》的要求,进行公示以征求公众意见。

规划方案位置:开平市月山镇镇圩行政管辖区域内。

受理方式:在公示期内凡对上述控制性详细规划方案有任何意见的市民或涉及该规划方案的利害关系人,可凭本人身份证明或相关证明文件,向月山镇人民政府提出书面意见。

公示时间:2025年3月22日至2025年4月22日。
公示地点:开平市月山镇镇人民政府公告栏、江门日报、开平市月山镇人民政府网站(<http://www.kaiping.gov.cn/yszrmz/index.html>)。

受理单位:开平市月山镇人民政府
联系人:何先生
联系电话:0750-2786089
联系地址:开平市月山镇人民政府

开平市月山镇人民政府
2025年3月22日

关于《开平市国道G325沿线向阳村地段控制性详细规划》《开平市长师附属小学周边地块控制性详细规划》《开平市新昌康乐街周边地块控制性详细规划》(方案)的公示

《开平市国道G325沿线向阳村地段控制性详细规划》《开平市长师附属小学周边地块控制性详细规划》《开平市新昌康乐街周边地块控制性详细规划》已完成初步规划方案的编制,按程序对该初步规划方案进行公示(详情可登录网站: <http://www.kaiping.gov.cn/kpsrzzy/>)。

受理方式:在公示期内凡对上述规划设计方案有任何意见的市民或涉及该规划方案的利害关系人,可凭本人身份证明或相关证明文件,向我局提出书面意见。

公示时间:2025年3月21日至2025年4月21日17:30时止。
公示地点:村委会公告栏、地块现场、江门日报、市自然资源局网站(<http://www.kaiping.gov.cn/kpsrzzy/>)
受理单位:开平市自然资源局 电话:2257986 联系人:虞工
传真:2257986, E-MAIL: kpsgt@163.com
联系地址:江门开平市新海东路1号开平市自然资源局
邮编:529300。 开平市自然资源局 2025年3月21日

遗失声明

■鹤山市植烨贸易有限公司遗失法定名称章一枚,现声明作废。
■江门市振航船务有限公司遗失《中华人民共和国内河船舶安全与环保证书》,号码:No861096498,船名:振航222,船舶识别号:CN20068112356,船检登记号:2007J5100174,现声明作废。
■梁燕梅遗失《护士执业证》,护士执业证书编号:201144012868,现声明作废。
■江门市新会区新能油脂工业有限公司遗失法定名称章一枚,现声明作废。

综合 回收名酒

市区旺街200个灯箱广告位招租
每个5平方米 50个起租
招租电话:1390286183

联系人:叶生
联系电话:18923358779